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Αθήνα, 7 Μαΐου 2025 

ΕΡΩΤΗΣΗ & ΑΚΕ 

Προς τον κ. Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

 

Θέμα: Οι παρατάσεις στα λατομεία του Αράξου επιβαρύνουν την οικολογική 

ισορροπία του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς 

 

Ακόμη μία παράταση λειτουργίας των λατομείων του Αράξου δόθηκε φέτος από την 

Περιφέρεια  Δυτικής Ελλάδας, η οποία καθορίζει εκ νέου λατομική περιοχή στα Μαύρα 

Βουνά Αράξου, έκτασης 1.207 στρεμμάτων,  αγνοώντας  το γεγονός ότι η περιοχή 

περιβάλλεται από Α’ Ζώνη Προστασίας της Φύσης του Εθνικού Πάρκου Υγροτόπων 

Κοτυχίου-Στροφυλιάς και η κατεδάφιση των Μαύρων Βουνών είναι ορατή και από την 

πλευρά της Καλογριάς, δηλαδή από το κέντρο του Εθνικού Πάρκου. 

Επίσης το λατομείο του Αράξου βρίσκεται σε πολύ κοντινή απόσταση με σημαντικό 

αρχαιολογικό χώρο, την προϊστορική ακρόπολη του Τείχους Δυμαίων, γνωστή και ως 

Κάστρο της Καλογριάς. Πρόκειται για έναν αρχαιολογικό θησαυρό εφόσον αποτελεί το 

μοναδικό παράδειγμα οχυρωμένης μυκηναϊκής ακρόπολης στη Δυτική Ελλάδα και μια 

από τις λίγες καλά διατηρημένες ακροπόλεις σε όλη τη χώρα.  

Αξίζει να σημειωθεί ότι τις τρείς τελευταίες δεκαετίες, συντελείται μια κλιμακωτή 

χορήγηση παρατάσεων της λειτουργίας των λατομείων Αράξου ενώ ήδη, από το 2011 

η περιοχή των λατομείων θα έπρεπε να ενταχθεί στην «Α’ Ζώνη» (Ζώνη Προστασίας 

της Φύσης) στο πλαίσιο της ειδικής νομοθεσίας με την οποία ιδρύθηκε το Εθνικό 

Πάρκο Υγροτόπων Κοτυχίου-Στροφυλιάς, (ΚΥΑ 12365 ΦΕΚ 15 – 29/4/2009). Μάλιστα 

υπάρχει και σχετική απόφαση του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Δυτικής Αχαΐας 

από το 2011.  

Οι παρατάσεις με το πρόσχημα της ολοκλήρωσης των εργασιών διαμόρφωσης του 

ανάγλυφου και αποκατάστασης-αναδάσωσης των λατομικών χώρων επιτρέπουν στις 

λατομικές επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην περιοχή  να εκτελούν έργα 

εξόρυξης καθώς ο Άραξος είναι η εύκολη λύση εξαιτίας του μικρού κόστους εξόρυξης 

σε μικρό βάθος και συμπαγή πετρώματα, της πολύ καλής ποιότητα υλικών, της 
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εύκολης πρόσβασης και των τεράστιων κερδών που αποφέρει, εξυπηρετώντας και την 

κατασκευή του αυτοκινητόδρομου Πατρών-Πύργου. 

Επιπλέον, η σκόνη από τη λειτουργία της λατομικής ζώνης προκαλεί ζημιά στην υγεία 

των κατοίκων των γύρω περιοχών αλλά στην ανάπτυξη των παρακείμενων αγροτικών 

καλλιεργειών. 

Επειδή τα Μαύρα Βουνά, επί των οποίων πραγματοποιείται η λατομική 

δραστηριότητα, είναι αναπόσπαστο τμήμα του Εθνικού Πάρκου, με σημαντικά 

προστατευόμενα  είδη, όπως σπάνια είδη πτηνών και ενδημικά φυτά και η λατομική 

δραστηριότητα αποτελεί πλήγμα στην βιωσιμότητα του βιότοπου του δάσους της 

Στροφυλιάς. 

Επειδή το  Εθνικό Πάρκο βρίσκεται υπό απειλή και μετά την πρόσφατη προσπάθεια 

ιδιωτικοποίησης μέρος της παραλίας της Καλογριάς, για το οποίο  ο ΣΥΡΙΖΑ -ΠΣ έχει 

ήδη καταθέσει κοινοβουλευτική ερώτηση και χρειάζεται να προστατευτεί στη πράξη.  

Επειδή το λατομείο βρίσκεται πολύ κοντά στο τείχος  Δυμαίων, το οποίο αποτελεί 

σημαντική πολιτιστική κληρονομιά για την Πελοπόννησο αλλά και για όλη τη χώρα. 

Επειδή το λατομείο κλείνει εξήντα (60) χρόνια λειτουργίας του έχοντας πλέον 

εξαντλήσει την ανοχή των κατοίκων των γύρω περιοχών και τις αντοχές της φύσης, 

έχοντας επιφέρει ανυπολόγιστη και πολυεπίπεδη καταστροφή στο οικοσύστημα του 

Εθνικού Πάρκου. 

Επειδή η οικονομική ανάπτυξη θα πρέπει να σέβεται την βιωσιμότητα του 

περιβάλλοντος αλλά και την ποιότητα ζωής των τοπικών κοινωνιών.  

Επειδή, η αυθαίρετη και αδικαιολόγητη η πολιτική επιλογή της κυβέρνησης ΝΔ να 

καταργήσει τον οικείο Φορέα Διαχείρισης που παρακολουθούσε την περιοχή, έφερε 

έλλειμμα ελέγχου στις δραστηριότητες που λειτουργούν εντός της Προστατευόμενης 

Περιοχής 

 

Ερωτάται ο αρμόδιος κ. Υπουργός  

 

1. Προτίθεται να εκκινήσει διαδικασίες, και με βάση ποιο χρονοδιάγραμμα, 

εύρεσης εναλλακτικών λύσεων για την εξεύρεση περιοχών λατομικής 

δραστηριότητας στο νομό, προκειμένου να σταματήσει η λειτουργία του 

Λατομείου του Αράξου και να ενταχθεί στην «Α’ Ζώνη» (Ζώνη Προστασίας 

της Φύσης) όπως ήδη προβλέπεται από το 2011 στην ειδική νομοθεσία 

με την οποία ιδρύθηκε το Εθνικό Πάρκο Υγροτόπων Κοτυχίου-

Στροφυλιάς;  
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2. Ποιος φορέας ή υπηρεσία παρακολουθεί την πορεία των 

αποκαταστάσεων στις οποίες στηρίζονται οι παρατάσεις; Υπάρχουν 

δημοσιευμένα αποτελέσματα; Ποια είναι άποψη των αρμοδίων σχετικά με 

την εξέλιξη των έργων αποκατάστασης;  

 

 

Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων 

Παρακαλούμε για την ενημέρωση της Βουλής και των πολιτών να μας 

προσκομισθούν οι σχετικές εκθέσεις προόδου των αποκαταστάσεων των 

τελευταίων πέντε (5) ετών. 

 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές  

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

Δούρου Ειρήνη (Ρένα) 

Ζαμπάρας Μιλτιάδης 

Μαμουλάκης Χαράλαμπος 

Μεικόπουλος Αλέξανδρος 

Μπάρκας Κωνσταντίνος 

Ψυχογιός Γεώργιος 




